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Зростання поширеності мікобактеріозів — інфекційних 
захворювань, спричинених нетуберкульозними мікобактерія-
ми, — є актуальною проблемою гуманної медицини. Мікобак-
теріози тварин у більшості країн світу також є однією з актуаль-
них проблем ветеринарії. В Україні постійно зростає кількість 
господарств, де виявляють продуктивних тварин з параалер-
гічними реакціями на туберкулін, що ускладненює діагностику 
туберкульозу. У молочному скотарстві ця проблема стосується 
також і господарсько-економічної сфери, оскільки нерідко 
призводить до вимушеного забою племінного молодняку 
і високопродуктивних корів. Водночас ідентифікація у хворих 
на мікобактеріози людей видів нетуберкульозних мікобактерій, 
причетних до сенсибілізації організму корів, надає проблемі 
профілактики мікобактеріозів тварин ще й медико-соціального 
значення. Все це слугувало підставою для встановлення при-
чин перманентного виявлення корів, які реагують на тубер-
кулін, в одному із молочнотоварних господарств Волинської 
обл., котре завжди було благополучним щодо туберкульозу. 
Комплексне дослідження з використанням методу епізоото-
логічного аналізу, клінічного, патологоанатомічного, гістологіч-
ного, бактеріологічного та статистичного методів дослідження 
проводили впродовж 2018–2023 рр. Встановлено, що серед 
поголів’я великої рогатої худоби молочнотоварної ферми 
функціонує епізоотичний процес, спричинений нетуберкульоз-
ними мікобактеріями Mycobacterium scrofulaceum, M. fortuitum 
і Nocardia spp., які були виділені з лімфатичних вузлів, лімфо-
їдної тканини підслизового шару товстого кишечника тварин. 
Ці мікобактерії провокують значні гістологічні та патолого-
анатомічні зміни, що свідчить про наявність латентного інфек-
ційного процесу, який супроводжується сенсибілізацією орга-
нізму тварин. Завдяки епізоотологічному аналізу результатів 
алергічних досліджень з використанням симультанної проби, 
а також багаторазовим бактеріологічним дослідженням біома-
теріалу від тварин із позитивною реакцією на ППД-туберкулін 
та алерген атипових мікобактерій, встановлено, що алергічні 
реакції на туберкулін мали параалергічну природу і віддзер-
калювали наявність інфекційного процесу в організмі тварин. 
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кулін, алерген атипових мікобактерій, епізоотологічний нагляд 
і контроль, інфекційний процес, алергічні реакції, діагностика
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Вступ

Мікобактеріози тварин у багатьох країнах світу ста-
ли актуальною проблемою ветеринарної медицини [15, 
30]. Найбільше епізоотологічне та медико-біологічне 
значення мають мікобактеріози великої рогатої худо-
би — тварин, які є основними продуцентами молока, 
молочних і м’ясних продуктів [3, 5]. Неспецифічні (пара-
алергічні) реакції на ППД-туберкулін (Purified Protein 
Derivate) у корів благополучних щодо захворювання на 
туберкульоз молочнотоварних ферм — явище досить 
поширене у багатьох країнах світу, зокрема і в Україні 
[16, 19, 33]. У випадках поодинокого виявлення пара-
алергічних реакцій на туберкулін їх зазвичай не реє-
струють, причин їхнього виникнення не встановлюють, 
а тварин, у яких виявляли ці реакції, вибраковують [6–7].  
У випадках появи таких реакцій у значної кількості тва-
рин застосовують симультанну пробу із використанням 
двох алергенів — ППД-туберкуліну для ссавців і ААМ 
(алергену атипових мікобактерій) [18]. Спеціалісти дер-
жавних установ ветеринарної медицини України пара-
алергічні реакції на туберкулін у великої рогатої худоби 
переважно не фіксують, оскільки вважають, що нетубер-
кульозні мікобактерії (НТМБ) можуть провокувати лише 
сенсибілізацію організму тварин, але не інфекційний 
процес [32]. З огляду на це, сенсибілізація організму тва-
рин — це не результат прихованого інфекційного про-
цесу, спричиненого НТМБ, а перманентне явище, яке 
не призводить до появи патологічних змін в організмі. 

Більшість науковців гуманної і ветеринарної меди-
цини вважають, що мікобактеріози — це інфекційна 
хвороба, яка спричинена НТМБ, має свій етіопатоге-
нез, характерні патологоанатомічні та специфічні гісто-
морфологічні зміни і характеризується переважно 
безсимптомною, перманентною за проявом сенсибі-
лізації формою та хронічним перебігом [8, 22, 25, 26]. 

Дати об’єктивну оцінку напруженості епізоотичної 
ситуації щодо мікобактеріозів тварин в Україні з огляду 
на низку причин складно. Об’єктивною причиною цьо-
му є значне скорочення поголів’я продуктивних тварин. 
Зокрема, поголів’я великої рогатої худоби скоротилося 
з 28 млн. голів у 1993 р. до 2,4 млн. голів у 2023 р. [2], 
а також майже повністю ліквідовані такі тваринницькі 
галузі, як конярство та вівчарство, і меншою мірою — 
кролівництво. Значно зменшилися терміни господар-
ської експлуатації корів на молочнотоварних фермах, 
що пов’язане зі зміною технології виробництва молока.

Незадовільний рівень якості діагностики лікарями- 
практиками ветеринарної медицини, низька моти-
вація спеціалістів державних установ ветеринарної 
медицини у діагностуванні нової інфекційної патології 
негативно вплинули на реальний стан епізоотич-
ної ситуації щодо мікобактеріозів. Це, зі свого боку, 
призвело до зниження запиту на розробку сучасних 
методів діагностики та засобів профілактики інфекцій, 
спричинених атиповими мікобактеріями (АТМБ).

Біологічні властивості АТМБ, зокрема, винятко-
вість будови клітинної стінки мікобактерій, пов’язана із 

наявністю у ній жировмісних та воскоподібних сполук, 
забезпечують як високі адаптаційні можливості міко-
бактерій до мінливих умов довкілля, так і стійкість до 
фагоцитозу [31]. Це забезпечує мікобактеріям можли-
вість виживати у мінливих умовах довкілля і є одним із 
головних факторів убіквітарності мікобактерій [1, 23].  

Вивчення особливостей інфекційного процесу 
у всіх випадках виявлення тварин із позитивною ре-
акцією в кожному стаді великої рогатої худоби, неза-
лежно від його епізоотологічного статусу, здійснення 
моніторингу за особливостями прояву епізоотичного 
процесу у кожному випадку виявлення параалергіч-
них реакцій з допомогою симультанної алергічної про-
би, може суттєво доповнити наші знання про інфекції, 
спричинені АТМБ. Отримані дані можуть слугувати 
основою для створення інформаційної бази з погли-
бленого вивчення екології збудників цих інфекцій та 
епізоотології мікобактеріозів. А це, в свою чергу, стане 
об’єктивним підґрунтям для розробки концепції щодо 
контролю та управління інфекційним та епізоотичним 
процесами за мікобактеріозів тварин.

Мета дослідження — з’ясування природи пара-
алергічних реакцій на туберкулін у корів благополуч-
ного щодо туберкульозу господарстві.

Матеріали і методи досліджень

Дослідження проводили в одному із господарств 
молочнотоварного напрямку Волинської обл. впро-
довж 2018–2023 рр. У роботі використано метод епі-
зоотологічного аналізу, клінічний, алергічний, пато-
логоанатомічний, гістологічний, бактеріологічний та 
статистичний методи дослідження.

Аналіз епізоотичної ситуації щодо туберкульозу 
здійснювали на основі результатів алергічних дослі-
джень, які проводили згідно з календарем протиепі-
зоотичних заходів спеціалісти районного управління 
ветеринарної медицини з нашою особистою участю 
впродовж вказаного періоду.

За клінічного обстеження звертали увагу на за-
гальний стан тварин, їхню вгодованість, стан лімфа-
тичних вузлів — заглоткових, підщелепних, перед-
лопаткових, надвим’яних і колінної складки.

Алергічні дослідження тварин на туберкульоз 
проводили із застосуванням симультанної проби. 
Алергени вводили внутрішньошкірно безголковим 
ін’єктором у ділянку середньої третини шиї дозою 
0,1 см3, зліва — ППД-туберкулін для ссавців, спра-
ва — алерген з атипових мікобактерій (ААМ). 

Для діагностичного забою брали тварин, які пози-
тивно реагували як на ППД-туберкулін, так і на ААМ. 
Забій тварин проводили на 5–7-у добу після алер-
гічного дослідження.

Від забитих з діагностичною метою тварин від-
бирали лімфатичні вузли (заглоткові, підщелепні, 
передлопаткові, бронхіальні, середостінні, порталь-
ні, брижейкові, надвим’яні, колінної складки), а також 
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шматочки паренхіматозних органів (легень, печінки, 
селезінки), змінені ділянки товстого кишечника.

З лімфатичних вузлів і внутрішніх органів готува-
ли мазки-відбитки, які фарбували за методом Ціля-
Нільсена (для звичайної світлової мікроскопії) та 
аураміном О (для люмінесцентної мікроскопії).  

Матеріал для гістологічного дослідження фік-
сували у 10% розчині нейтрального формаліну. 
Після ретельного промивання матеріал заливали 
парафіном. Нарізання парафінових блоків прово-
дили серійно, товщина зрізів — 5 мкм. Зрізи забарв-
лювали гематоксиліном та еозином [21]. 

Мікрозйомку здійснювали на мікроскопі ZEISS Pri-
mo Star 3 з допомогою кольорової цифрової камери 
Axiocam 208 та програмного забезпечення Zen ZEISS.

Бактеріологічне дослідження біоматеріалу здійс-
нювали висівом на середовище Левенштейна- 
Йєнсена. Передпосівну обробку матеріалу прово-
дили за методикою Алікаєвої [14]. 

Результати та їх обговорення

Контроль епізоотичного процесу за туберкульо-
зу великої рогатої худоби здійснюють комплексно. 
Проте перевагу при цьому віддають своєчасній та 
ефективній діагностиці, основним у якій вважають 
алергічний метод [10]. 

Вивчення інфекційного процесу мікобактеріозу у ко-
рів молочнотоварної ферми досліджуваного господар-
ства проводили комплексно після кожного планового 
алергічного дослідження дійного стада з використан-
ням клінічного, патологоанатомічного, гістоморфоло-
гічного та мікробіологічного методів. Аналіз отриманих 

даних дав можливість розкрити особливості прояву 
інфекційного процесу та виявити основні рушійні сили 
епізоотичного процесу за мікобактеріозу тварин у стаді. 

Протягом 2018–2023 рр. було проведено 12 алер-
гічних досліджень (табл.). 

Як бачимо із даних табл., в результаті проведених 
алергічних досліджень за увесь період виявлено 1452 
тварини, які реагували, з них тільки на ППД-туберкулін 
для ссавців — 68 голів, на ААМ — 529 голів і на обидва 
алергени — 855 голів. Середній відсоток таких тварин від 
загальної кількості досліджених становив: із реакцією на 
ППД-туберкулін для ссавців — 1,4%; тільки ААМ — 11% 
і на обидва алергени одночасно — 17,7%. Тобто співвід-
ношення кількості тварин, що реагували на туберкулін, 
до кількості тварин, які дали позитивні реакції на ААМ 
і ААМ та туберкулін, становить 1 : 20,5. Ці дані вказують 
на те, що алергічні реакції на ААМ є визначальними, 
а реакції на ППД-туберкулін виступають як побічні, ви-
падкові. Отримані результати досліджень свідчать про 
те, що організм тварин перебуває під постійним анти-
генним пресингом НТМБ, а алергічні реакції тварин на 
введення туберкуліну не мають стосунку до туберку-
льозного процесу. Водночас можна стверджувати, що 
антигенні детермінанти окремих видів НТМБ мають 
високу спорідненість до антигенів мікобактерій тубер-
кульозу, і результати алергічних досліджень, які ми про-
водили впродовж тривалого періоду, це підтверджують. 

Отже, з імунологічної точки зору ситуація є зрозу-
мілою і не дає приводу для стурбованості, бо навіть 
на основі епізоотологічного аналізу видно, що в до-
сліджуваному стаді тварин циркулює популяція або 
популяції НТМБ, які спричиняють сенсибілізацію 
організму корів і ймовірно, що й інфекційний процес, 
а сенсибілізація є лише його проявом.

Таблиця. Результати алергічних досліджень на туберкульоз корів за 2018–2023 рр.
Table. Results of allergy examination to tuberculosis in cows during 2018–2023 years

№ 
п/п
No.

Дата 
дослідження
Date of testing

Досліджено 
алергічно, гол.
Tested allergi-
cally, animals

Виявлено тварин, які реагували на: / Detected animals reacting to:

ППД / PPD  
(Purified Protein Derivate)

ААМ  
(Allergen of atypical mycobacteria)

ППД і ААМ 
PPD and AAM

гол. / animals % гол. / animals % гол. / animals %

1 29.05–1.06.2018 330 9 2,7 38 11,5 132 40,0

2 28.11–1.12.2018 419 12 2,9 56 13,4 95 22,7

3 11–14.06.2019 341 10 2,9 34 10,0 102 29,9

4 16–19.10.2019 429 9 2,1 21 4,9 106 24,7

5 18–21.03.2020 356 3 0,8 55 15,4 103 28,9

6 20–23.10.2020 446 3 0,7 60 13,5 108 24,2

7 20–23.04.2021 369 7 1,9 66 17,9 99 26,8

8 26–29.10.2021 395 2 0,5 17 4,3 36 9,1

9 18–21.04.2022 446 5 1,1 54 12,1 25 5,6

10 19–22.10.2022 432 0 0,0 35 8,1 20 4,6

11 17–20.05.2023 438 3 0,7 69 15,8 11 2,5

12 24–10.10.2023 428 5 1,2 24 5,6 18 4,2

Всього 4829 68 1,4 529 11,0 855 17,7



20 Біологія тварин, 2024, т. 26, №1

Куртяк Б. М., Шевчук В. М., Сухомлин К. Б. та ін. Епізоотологічний нагляд та контроль за мікобактеріозами у молочних фермах України

З позиції епізоотологічного контролю і нагляду, 
за планових алергічних досліджень на туберкульоз 
виявлення тварин, які реагують на ППД-туберкулін, 
передбачає тривалу і кропітку роботу зі встанов-
лення природи цих реакцій. Нерідко в такій ситуації 
фахівці державної служби ветеринарної медицини 
ігнорують вимоги «Інструкції з профілактики та бо-
ротьби з туберкульозом тварин» (2009) і відправ-
ляють тварин із позитивною реакцією на забій без 
проведення додаткових досліджень [6–7]. З кожним 
наступним алергічним дослідженням стада кількість 
тварин, які позитивно реагують на туберкулін, не 
зменшується, а навпаки, збільшується. Такий під-
хід неминуче веде до невиправданої здачі на забій 
продуктивних тварин, а в сучасних умовах невели-
ких за поголів’ям молочнотоварних ферм — нерід-
ко до повної ліквідації молочного стада. При цьому 
ситуація залишається неконтрольованою щодо епі-
зоотичного благополуччя та, найважливіше, невив-
ченою, а тому непрогнозованою щодо подальшого 
використання приміщень і території ферми.

За період з 2018 по 2023 рр. було проведено 
12 комплексних досліджень дійного стада з органі-
зацією діагностичних забоїв, в яких було дослідже-
но біологічний матеріал від 74 тварин із реакцією 
на обидва алергени. 

Результати клінічного огляду тварин, котрі пози-
тивно реагували на один або обидва алергени, не 
виявили у жодної із досліджуваних тварин ознак, 
які могли б свідчити про інфекційний процес туберку-
льозу в їхньому організмі — схуднення чи кахексію, 
зниження молочної продуктивності, збільшення по-
верхневих лімфатичних вузлів, кашель або інші 
ознаки уражень легень. 

Вивчаючи епізоотологічні особливості мікобакте-
ріозу корів у конкретному господарстві, виявлено, 
що кількість корів із реакцією на обидва алергени 
є значно (у 2–3 рази) вищою за алергічного дослі-
дження після зимово-стійлового утримання тварин 
порівняно із таким за літньо-вигульного (табл.). Та-
ким чином, утримання тварин у літній період упро-
довж кількох місяців на вигульних майданчиках 
супроводжується оздоровленням організму тварин 
від так званої «хлівної» мікрофлори, зокрема й від 
мікобактерій різних видів. Можливо, що суттєве 
зменшення антигенного навантаження на організм 
корів НТМБ звело б нанівець інфекційний процес 
в організмі інфікованих тварин і, таким чином, сенси-
білізацію організму корів до алергенів атипових міко-
бактерій.

Із 74 забитих з діагностичною метою тварин, 
у яких виявляли позитивні реакції на алергени, 
патологоанатомічних змін, характерних для туберку-
льозу, не було виявлено у жодної з них. Проте у всіх 
забитих із діагностичною метою корів відзначали 
низку інших патологічних змін у лімфатичних вуз-
лах, зокрема грануломатозні вогнища, атрофію лім-
фоїдної і розростання епітеліоїдної тканин, гіпер-
плазію різної інтенсивності та характеру, крапчасті 
крововиливи у кірковій зоні. Окрім цього, у лімфо-
вузлах виявляли зміни кольору паренхіми (почерво-
ніння або темно-сіре забарвлення), саловидність, 
заміну паренхіми вузла сполучною тканиною, що 
вказує на наявність атрофічних процесів. Про атро-
фію лімфоїдної тканини свідчить розростання спо-
лучної тканини, яка витісняє лімфоїдну тканину на 
периферію кіркової зони, залишки котрої у вигляді 
вузької смужки видно на периферії вузла (рис. 1). 

Рис. 1. Патологоанатомічні зміни у надвим’яних лімфовузлах. 1 — переродження з повною атрофією паренхіми мозкового шару; 
2 — залишки паренхіми у кірковому шарі; 3 — крововиливи у кірковій зоні.
Fig. 1. Pathological anatomical changes in supramammary lymph nodes. 1 — degeneration with complete atrophy of the brain layer parenchyma; 
2 — remnants of parenchyma in the cortical layer; 3 — hemorrhages in the cortical area.
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Рис. 2. Формування вузликів в інфікованих НТБМ лімфатичних 
вузлах на пізніших стадіях інфекційного процесу. 1 — некроз 
лімфоцитів у центрі вузлика, фрагментація ядер та конденсація 
хроматину, випадання цілих ділянок змертвілих клітин;  
2 — зона лімфоцитів навколо детриту; 3 — капсула із епітеліоїдних 
клітин. Забарвлення гематоксиліном та еозином, збільшення ×400
Fig. 2. Formation of nodules in non-tuberculous mycobacteria-
infected lymph nodes at later stages of the infectious process. 
1 — lymphocyte necrosis in the center of the nodule, nuclear 
fragmentation and chromatin condensation, shedding of entire 
areas with dead cells; 2 — zone with lymphocytes around detritus; 
3 — capsule with epithelioid cells. Hematoxylin and eosin, ×400

Гіперплазія лімфовузлів проявлялися розростан-
ням лімфоїдної тканини, інфільтрацією лімфоцитами, 
що свідчить про наявність прихованих запальних про-
цесів у тканинах самих вузлів. Наявність гіперплазії 
свідчить про клітинну реакцію лімфоїдної тканини на 
чужорідні антигени — бактерії, гриби тощо. У цьому 
випадку такими є кислотостійкі види НТМБ, виділені 
із тканини лімфатичних вузлів у бактеріологічному 
дослідженні. Вони сенсибілізували імунну систему 
не лише до власних антигенів, що проявлялося як 
алергічні реакції на ААМ, а й до антигенів інших видів 
мікобактерій, зокрема туберкульозних, що й було 
причиною параалергічних реакцій на туберкулін.

Детальний епізоотологічний аналіз параалер-
гічних реакцій на обидва антигени вказує на їхній 
перманентний характер — у частини корів реакції 
протягом періоду спостережень неодноразово випа-
дали і з’являлися знову. Очевидно, з віком внаслідок 
зниження імунореактивності, яке розвивається на 
тлі атрофії лімфоїдної тканини лімфатичних вузлів і, 
ймовірно, й інших причин імуноалергічного характе-
ру, знижується сенсибілізація, що супроводжується 
відсутністю цих реакцій. У гістозрізах із лімфатичних 
вузлів виявлені гістологічні зміни, які свідчать про 
активний інфекційний процес — ймовірно, спричи-
нений продуктами життєдіяльності бактерій (рис. 2). 
На місці загибелі лімфоцитів формується клітинний 
детрит, утворюється виражений первинний вузлик, 
оточений значним шаром лімфоцитів. 

Подібні морфологічні зміни виявили на гістозрізах 
із надвим’яних лімфатичних вузлів, де спостерігали 
утворення первинних вузликів з клітинним детритом 
у центрі, периферичним скупченням лімфоцитів та 
утворенням добре помітної капсули з епітеліоїдних 
елементів.

У попередніх наших роботах встановлено, що інку-
баційний період у тварин за мікобактеріозу, спричине-
ного НТМБ, є значно тривалішим (у нашому випадку — 
понад 18–26 місяців), ніж за туберкульозної інфекції, 
спровокованої М. bovis. Цим фактом можна пояснити 
причини запізнілого реагування тварин на введення 
алергенів [6–7]. Таку думку також поділяють науковці, 
котрі вивчали патогенез мікобактеріозів у людей [27, 34].

У бактеріологічному дослідженні біологічного мате-
ріалу (лімфатичних вузлів та уражених ділянок товстого 
кишківника) від тварин з реакцією на обидва алергени 
виділено та ідентифіковано кислотостійкі НТБМ, зокре-
ма M. fortuitum, M. scrofulaceum, Nocardia spp.). Резуль-
тати бактеріологічного дослідження біоматеріалу від 
забитих з діагностичною метою тварин дають підстави 
стверджувати, що алергічні реакції на ППД-туберкулін 
та ААМ — це результат прихованого інфекційного про-
цесу, який призводить до сенсибілізації організму цими 
мікроорганізмами. Очевидно, що сенсибілізація орга-
нізму до антигенів НТБМ починається вже на стадії 
формування первинних вузликів у реактивних центрах 
лімфатичних вузлів і перманентно підтримується кож-
ним черговим потраплянням в організм свіжої порції 
НТМБ із зовнішнього абіотичного середовища. 

Аліментарний та аерогенний шляхи потрапляння 
НТМБ в організм тварин вважають основним, бо 
мікроорганізми колонізують переважно органи трав-
лення та дихання і найдовше затримуються у реґіо-
нарних лімфатичних вузлах цих органів, призводячи 
до глибоких патоморфологічних змін на клітинному 
і тканинному рівнях, що було виявлено завдяки пато-
логоанатомічним та гістологічним дослідженням. 

Локалізація патологоанатомічних змін, спричине-
них НТМБ, у проксимальному відділі товстого киш-
ківника свідчить про тропізм мікобактерій до тканин 
і органів, багатих на лімфоїдні елементи [29]. Тут міко-
бактерії можуть перебувати в ентобіотичній фазі іс-
нування, колонізуючи не лише місця концентрації 
лімфоїдних елементів, якими є бляшки Пейєра, але 
й інші структури підслизового шару стінки товстого 
відділу кишківника [6–7]. Ентобіотична фаза існування 
НТМБ в організмі є ендогенним джерелом постійного 
інфікування тканин та органів організму, а отже, 
підтримання інфекційного процесу мікобактеріозу 
в організмі та його сенсибілізації. 

Значні патологоанатомічні та гістоморфологічні 
зміни у надвим’яних лімфатичних вузлах свідчать 
про елімінацію НТМБ через молочну залозу, тому 
молоко варто розглядати як важливий фактор у ме-
ханізмі передачі збудника інфекції.

Зважаючи на значне поширення НТБМ мікобакте-
рій у природі [13, 28], їхню важливу роль в інфекційній 
патології людини [4, 12, 20] і тварин [11, 17, 24], кож-
ний випадок встановлення функціонування епізоотич-
ного процесу мікобактеріозів у стадах продуктивних 
тварин, а особливо корів, повинен розглядатися крізь 
призму біоризиків для здоров’я людей через продук-
ти харчування, отримані хворих на мікобактеріози від 
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тварин, і бути предметом епізоотологічного контролю 
та нагляду з боку спеціалістів державної служби вете-
ринарної медицини.

У комплексному дослідженні великої рогатої худоби 
на туберкульоз у благополучному щодо туберкульозу 
господарстві Волинської обл. впродовж 2018–2023 рр. 
із застосуванням епізоотологічних, алергічних, клініч-
них, патологоанатомічних, гістологічних і бактеріоло-
гічних методів встановлено, що алергічні реакції на 
туберкулін мали параалергічну природу, виникли як 
результат інфекційного процесу в організмі корів, був 
спричиненого нетуберкульозними мікобактеріями.

Інкубаційний період за інфікування організму ве-
ликої рогатої худоби НТМБ є значно тривалішим, ніж 
за інфікування збудником туберкульозу, і становить 
18–26 місяців, а прояв параалергічних реакцій має 
перманентний характер, що пов’язано насамперед 
з інтенсивністю інфікування тварин НТМБ.

Нетуберкульозні мікобактерії колонізують переваж-
но органи травлення та дихання, що свідчить про алі-
ментарний та аерогенний шляхи їх потрапляння в орга-
нізм тварин. Найдовше вони затримуються у реґіонар-
них лімфатичних вузлах цих органів, де спричиняють 
глибокі і нерідко незворотні патоморфологічні зміни на 
клітинному і тканинному рівнях, які вдалося виявити 
завдяки патологоанатомічним та гістологічним дослі-
дженням. Значні патологоанатомічні та гістоморфоло-
гічні зміни у надвим’яних лімфатичних вузлах свідчать 
про елімінацію НТМБ через молочну залозу, а тому тка-
нини молочної залози та молоко треба розглядати як 
фактор у механізмі передачі збудника інфекції. 

За виявленими патоморфологічними змінами у тва-
рин із позитивною реакцією можна констатувати 
наявність в їхньому організмі інтенсивного інфек-
ційного процесу, спричиненого НТМБ, а в дійному 
стаді корів — функціонування епізоотичного про-
цесу мікобактеріозу, а тому таких тварин необхідно 
розглядати як активне джерело НТБМ.

Детальне вивчення видового складу НТМБ, які 
спричинили інфекційний процес в інфікованих тварин 
та функціонування епізоотичного процесу на території 
ферми, екології ідентифікованих і ще не ідентифіко-
ваних на території господарства НТМБ, встановлення 
їхніх потенційних патогенетичних властивостей мати-
ме не лише епізоотологічне, господарсько-економічне, 
але й медико-епідеміологічне значення. 

Зважаючи на значну роль НТБМ в інфекційній па-
тології людини, кожний випадок встановлення функ-
ціонування епізоотичного процесу мікобактеріозів 
у стадах продуктивних тварин потрібно розглядати 
як джерело потенційних біоризиків для здоров’я лю-
дей у харчовому ланцюзі. Тому наступні досліджен-
ня будуть зосередженні на поглибленому вивченні 
інших аспектів інфекційного процесу мікобактеріозів, 
їхньої етіології та патогенезу і ранньої діагностики, 
екології НТМБ на території молочнотоварної ферми, 
способів мінімізувати біоризики інфікування людей 
НТМБ через м’ясні і молочні харчові продукти. 
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Peculiarities of epizootological surveillance and control of mycobacteriosis in productive animals  
in the conditions of dairy farms of Ukraine
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The increase in mycobacteriosis, an infectious disease caused by non-tuberculous mycobacteriosis, has become an urgent issue for 
humane medicine. The mycobacteriosis of animals is a subject of intense study by veterinary scientists across most countries globally. 
In Ukraine, the number of farms with productive animals exhibiting paraallergic reactions to tuberculin is steadily rising, making the diag-
nosis of tuberculosis more complicated. In dairy cattle breeding, this issue also has significant economic implications. The forced slaughter 
of breeding young stock and high-producing cows is often a consequence. On the other hand, the identification of various non-tuberculous 
mycobacteria species in human mycobacteriosis patients, which can sensitize the cows, gives the issue of preventing animal mycobacte-
riosis both medical and social significance. All of the factors mentioned previously led to the decision to permanently retain cows that react 
positively to tuberculin testing on a dairy farm in the Volyn region, which has historically been free of tuberculosis. A comprehensive study 
was conducted from 2018 to 2023, utilizing methods of epizootological analysis as well as clinical, pathological, histological, bacteriolog-
ical, and statistical research techniques. It was shown that an epizootic process, caused by the infection of cattle with non-tuberculosis 
mycobacteria, is occurring on the dairy farm. Mycobacterium scrofulaceum, M. fortuitum, and Nocardia spp. were isolated and identified 
from the lymph nodes and lymphoid tissue of the large intestine submucosa in the infected animals. These pathogens cause significant 
histological and pathological changes, indicating the presence of a clinically covert infectious process accompanied by sensitization of the 
animal organism. Epizootological analysis of the results from simultaneous allergic testing, as well as multiple bacteriological studies of 
samples from animals that reacted positively to both purified protein derivate tuberculin and atypical mycobacteria allergens, established 
that the allergic reactions to tuberculin were paraallergic in nature. This indicated the presence of an active infectious process within 
the animals’ bodies.

Key words: tuberculosis, tuberculin, allergen of atypical mycobacteria, epizootic process, infectious process, allergic reactions, 
diagnosis*

Kurtjak BM, Shevchuk VM, Suchomlin KB, Vishchur OI, Solovei LM, Romanovich MS, Rudenko OP. Peculiarities of epizootological surveillance 
and control of mycobacteriosis in productive animals in the conditions of dairy farms of Ukraine. Bìol Tvarin. 2024; 26 (1): 17–23.  
DOI: 10.15407/animbiol26.01.017.


